

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. MAYER OSZKÁR.

III. Évfolyam.

Ujvidék, 1912. június 6. csütörtök

45. szám.

## LEGUJABB!

*A munkapárti központ távirata  
Grossinger János pártelnökhöz:*

„Örömmel közöljük összes politikai barátainkkal, hogy pártunk a ház mai ülésén a parlamentarizmusunkat már végveszéllyel fenyegető, szegyenletes obstrukció keresztültörésével, nagy lelkesedés közben megszavazta úgy általánosságban, mint részleteiben a délelőtti ülésen a véderőt, a délutánin a honvédség fejlesztéséről szóló törvényjavaslatot. Az ellenzék teljesen megtört s hogy ezt palástolja, mesterségesen provokálta, hogy a házból kivezetessék. Pártunk összetartása példás, lelkesedése páratlan, s bizalomteljesen reméljük, hogy vidéki híveink is, eljárásunkat helyeselve, minket támogatni fognak a parlamentarizmus megmentésére irányuló törekvé-  
sünkben“.

br. Dániel Gábor, pártelnök.

## A parlamentből.

Az „Ujvidéki Hírlap“ külön távirata.

A mai ülésen ellenzék egy része tárgyalást megint sipolással és zajjal lehetlenné tenni igyekezett. Tisza elnöki intézkedésére husz képviselő, Justh, Polonyi, Károlyi, Gál rendőri karhatalommal kivezette. Százhusz rendőri a folyosón. Ó Felsége a véderőtörvény megszavazása alkalmával üdvözölte a kormányt. A rendkívüli fontosságu tény óriási lelkesedést keltett mint ellenzéki erőszak megsemmisítő elitése.

## A mai nap eseményei.

Viharos ülés, kivezetett képviselők.

A képviselőház ülését feltizenegykor nyitotta meg gróf Tisza házelnök. Az egész ellenzék a tegnap eltávolított képviselőikkel együtt, valamint a munkapárt is csaknem teljes számban megjelent. Ugyanaz a fűlsiketítő lárma, sipolás, dobolás, trombitálás volt mint tegnap. A házelnök többizben az ülést felfüggesztette, majd midőn a lárma még folytatódott, tizenöt ellenzéki képviselőt rendőrökkel kivezettetett.

### Az ellenzék kivonulása.

A tizenöt képviselő kivezetetése után az egész ellenzék gróf Apponyi vezetése alatt éktelen lármaival, fűlsiketítő zajjal és botrányszerű kitérősekkel elhagyta a képviselőház tanácskozási termét, miközben gróf Apponyi valami tiltakozás féltéjelentett be, melyet azonban a saját párhívei által okozott óriási lármaiban nem is lehetett hallani.

## A véderő és a katonai perrendtartás tárgyalása.

Az ellenzék kivonulása után a Ház letárgyalta a véderőjavaslatnak a honvédségre vonatkozó fejezetét is, majd átért a katonai perrendtartás tárgyalására, amelyet mialatt e sorokat írjuk, most is tárgyal.

### Ó Felsége üdvözlő távirata a kormányhoz és gróf Tiszához.

Miként teljesen megbízható forrásból értesülünk, Ó Felsége úgy Lukács miniszterelnököt, mint Tisza István grófot melegen üdvözölte a véderő parlamenti alkotmányszerű letárgyalásáért. Az üdvözlő sürgöny az egész pártban óriási örömet és lelkesedést keltett.

### A Belvedere hangulata.

Ugyancsak megbízható forrásból értesülünk a Belvedereben is nagy meglepedést és megnyugvást keltett a véderőjavaslat parlamenti elintézése és a parlamenti rend helyreállítására irányuló törekvés.

## Az osztrák kormány és pártok magatartása.

Az osztrák kormány, valamint a közös miniszterek is táviratilag üdvözölték Lukács miniszterelnököt és Tisza grófot, a Reichsrath pártjai között is nagy rokonszenvvel és meglepedéssel fogadták a véderőjavaslat elintézését.

### Házzsabályrevizió.

A véderőjavaslat letárgyalása után, ami még úgy lehet, a mai nap folyamán megtörténik, a kormány, illetve a munkapárt részéről azonnal betérjesztésre kerül a házzsabályrevizió, mely a jövőben minden kisebbségi erőszakot teljesen lehetlenné tesz. A munkapárt körében a lelkesedés óriási.

### Az ország öröme.

Mindenütt óriási lelkesedést és kitörő örömet keltett az a hír, hogy vége szakadt a kisebbségi erőszaknak és érvényesült a nemzeti többségi akarat.

### Budapest hangulata.

Budapestben a parlamenti események alig változtatták meg az utca képét. Katonaság készenlétben van ugyan, itt-ott őrzáratok is feltűnnek, de e pillanatig minden csendes és nyugodt, sőt előreláthatólag komoly zavargásoktól nem is lehet tartani.

## As ujvidéki nemzeti munkapárt távirata az országos nemzeti munkapárthoz:

*Az országos nemzeti munkapárt elnökségének*

Budapest.

„Az ujvidéki nemzeti munkapárt kitörő örömmel értesült a parlamentarizmust végveszéllyel fenyegető obstrukció letöréséről és hazafias lelkesedéssel üdvözlö az országos nemzeti munkapártot, mert a parlamentarizmus létfeltételét és nemzeti előrehaladásunk alapját képező többségi akaratot sikerrel érvényesítette a kisebbségi féktelen, lelkiismeretlen és esztelen erőszakkal szemben. A legnagyobb honfiai szeretettel és a régesrégén várt békésnemzeti munka lehetőségének reményétől ettelve a legodább kitarással támogatjuk továbbra is pártvezéreinket, akik oly sok önfeláldozással és minden veszélyt megvető bátorsággal érvényt szereztek a nemzeti többségi akaratnak. Az ujvidéki nemzeti munkapárt nevében:  
Grossinger János, pártelnök.“

## Az ujvidéki munkapártnak a miniszterelnökhöz küldött távirata:

Nagyméltóságú

Lukács László miniszterelnök úrnak

Budapest.

„A hónapok hosszú sora óta reánk nehezedett lidérenyomás alól szabadították fel nemzetünket és pártunkat azok a sikeres parlamenti események, melyek a nemzeti életünk szegyenfoltját képezett és immár nemcsak az ország vitális érdekeit, hanem az egyéni szabadságot és javakat is végzetesen veszélyeztető lelkiismeretlen és féktelen kisebbségi anarchia elfojtásával a nemzeti többségi akarat szabad érvényesülését kivitták. Kitörő örömmel üdvözöljük Nagyméltóságodat és a kormányt ezen sikerek kivívásában tanúsított elszánt, határozott és hazafias magatartásáért, melyek nyomában nemcsak pártunknak, de az egész országnak, az egész nemzetnek igaz hálája és köszönete fog felhangzani azok iránt, akik közéletünk területét az anarchia kezéből kiragadvá visszaadták a nemzetnek, mely komoly és békés munkában élni és fejlődni akar.“

Grossinger János,

az ujvidéki munkapárt elnöke.

## A ház elnökehez küldött távirat:

Nagyméltóságú

gróf Tisza István képviselőházi elnök úrnak

Budapest.

„A hamisítatlan nemzeti élet lelkiismeretének és létfontartási ösztönének ragyogó megszemélyesítője gyanánt jelent

meg Nagyméltóságod azon a polcon, melyen visszafajtott lélekzettel leste az egész ország annak a bátor, öntudatos és hazafias férfinak a megjelenését, aki minden veszélyt megvetve kicsavarta a kisebbségi anarchia kezéből azokat a gyilkos fegyvereket, melyek a legegységesebb parlamentarizmus kigunyolásával a nemzeti többségi akarat szabad érvényesülésére, nemzeti életünk és békés fejlődésünk alapfeltételére, sőt legujjabban már az egyéni élet és javak biztonságára törtek féktelen lelkiismeretlenséggel. Kitérő lelkesedéssel és örömmel eltelve szívükből üdvözljük Nagyméltóságodat imponálóan bátor, elszánt, öntudatos és hazafias munkájaért, melyért nemcsak a mi, de az egész ország hálás köszönete veszi körül Excellenciádat.

Grossinger János

az ujvidéki munkapárt elnöke.

## A vasárnapi népgyűlés.

Sok hühó semmiért.

(Saját tudósítónktól.)

Hetek óta nagy vörös falragaszokkal volt elárasztva a város, amelyeken lázító jelszavakkal adták tudtúl a „szövetkezettek“, hogy vasárnap, június 2-án az általános, egyenlő és titkos választójog érdekében népgyűlést tartanak; azaz bocsanat, e jelszó meg is változott, most már nem is annyira általános, egyenlő és titkosról, mint „becsületes választójogról“ volt szó.

Távirati jelentések hirdették, hogy Justh Gyula és kísérete vasárnap délben okvetlenül megérkezik s hogy vele jön dr. Jászi Oszkár is, aki német nyelven fog beszédet tartani és habár a távirati jelentés felhívta Ujvidéki népet, hogy „a posta és városház közötti korzón várja meleg szeretettel vendégeit“ s habár az ünnepélyes fogadtatásnak nem állott semmi utjában, mégis a szép vasárnapi délelőtti dacára a fogadtatás olyan szegényes volt, hogy azt a legjobb akarattal sem lehet ünnepélyesnek nevezni.

Csodálatos változása az időknek, hova lett a lelkesedés, hiszen megérkeztek a nagy-névvű pesti vendégek, megjött Justh Gyula is, az igaz, hogy „prius“ nélkül, vele jött Bakonyi Samu is, aki, ha nem is udvari tanácsos, mint a függetlenségiek másik Samuja (Visontai), de katonai szakértő, megjött a nagyobb hatás kedvéért Fernbach Károly, a „zentai győző“ is, ott volt az ujvidéki párt nélküli néppárt vezére, dr. Adamovich István is, sőt hogy Ujvidék város öröme és boldogsága teljes és tökéletes legyen, eljött volt „szeretett“ főispánunk, a szociálisták még multbeli igaz barátja, Balla Aladár is.

Mégis mily csodás változása az időknek, sem zászlódsz, sem bandérium, sem fehérhűhás leánykák, sem óriási lelkes néptömeg, hanem 30—40 jámbor polgártárs sétált a vasárnapi déli korzón.

Ez volt az egész fogadtatás. Ha a vonat csak egy fél órával előbb érkezett volna, katonaság lévén a városháza előtt, „illusztris“ vendégeink legalább Ujvidék szépeiben gyönyörködhettek volna, ami a fáradságos utazás után mégis némi kárpótlás lett volna.

### A fogadtatás.

A népgyűlésre Budapestről a választójogi liga részéről dr. Ormos Ede, a szociáldemokrata közpárt részéről Klárik Ferenc, a feministák részéről Bédi Schwimmer Róza és a függetlenségi párt részéről a már fent megnevezettek érkeztek meg a vasárnap déli gyorsvonattal. Ünnepélyes fogadtatás nem volt, csak a helyi ellenzéki pártok elnökei fogadták a vendégeket.

### A népgyűlés.

A népgyűlés délután 2 órakor vette kezdetét és elsősorban megválasztotta elnökül dr. Hadzsi Szilárdot, Lovrekovich Ferencet és Hajdu Sándort, jegyzőül Kincses Endrét. Az

elnökök három nyelven tartott rövid megnyitótól vezették azt be.

Az első szónok Justh Gyula volt, aki terjedelmes beszédben ismertette a választójog történetét Széll Kálmántól kezdve, majd rátért a mai politikai helyzet bírálására és kimutatni igyekezett a szövetkezett ellenékek már ismert választójogi tervezetének helyességét. Feltűnt, hogy Justh mindvégig nagy tárgyilagossággal és szenvedélytől menten, habár egyoldalú párt-szempontról is kezelte a kérdést. Bakonyi Samu röviden ugyanerről beszélt. Tomits Jása szerbül, ugyancsak a választójogról szónokolt. Klárik Ferenc a szociáldemokrata párt választójogi nézetét fejtette ki, míg Fernbach Károly egyetértésre és kitérítésre buzdított. Tyószity és Vukicsévics Lázár szerbül beszéltek. Szóhoz jutott Bédi Schwimmer Róza is, aki helytel közel élénk derűtséget is keltve, a nők választójogának szükségét bizonyította.

Balla Aladár is jelen volt a népgyűlésen, de nem beszélt. Mily változása az időknek, az ugynevezett közóhaj sem szólat meg, hogy hallani kívánta volna. A népgyűlésről a bpesti vendégek 4 órakor eltávoztak és elutaztak. Mint jellegzetes tünetet említjük meg, hogy a népgyűlés elnöke, Hajdu Sándor, kétében figyelmeztetni volt kénytelen a hallgatóságot, hogy távozásával meg ne zavarja a szónokokat.

A népgyűlésen a jelenlevők száma folyton változott ugyan, de hozzávetőleges objektív számítás szerint azon legfeljebb 1000 ember vett részt, beleszámítva a nagyszámu asszonyokat és gyermekeket is, nemkülönben a szerb radikális párt vidékről idejött párhiveit is.

A népgyűlés ez azt dicsérettel emlíjük is ki, mindvégig példás rendben és csendben folyt le és ugyanígy oszlott is szét, ami a rendezőség, mint a hatóság tapintatos eljárását dicséri.

## Művészestély.

Horváth Kálmán, akit Kövessy társulatánál vendégzereplési révén közönségünk már előnyösen ismer, hétfőn és kedden este az Erzsébet szállóban kabaré estélyt rendezett, amely minden tekintetben felette állott a megszokott sablonos vidéki kabaréknak.

Nyárai Antal ez az istenáldotta genialis művész volt az, aki ezt az estélyt nemcsak rendkívül élvezetessé, hanem feledhetlenné tette az ujvidéki közönség előtt. Baumann, Albrecht, Gyárfás és a többi kabaré énekes művészeite elhomályosul Nyárai valóságos fascinátor művésze mellett. Az egyszerű, igénytelen kis couplékba lelket, életet önt ez a nagy művész, kinél azt sem tudjuk, hogy a hajszálfonomságu pointirozást, a mindent kifejező és mégis tulzástól ment mimikát, a mozdulatok kecsességét, avagy az ének behelzítő varázsát, vagy az előadásnak keresetlen természetes báját csodáljuk-e inkább. Bájosabb színészt, mint Nyárai, még nem láttunk magyar színpadon. Nyárai vitán felül az összes magyar kuplé énekesek között a legnagyobb, mert ép oly könnyen fakaszt könnyeket a szemekbe, mint vidám kacajt az ajkakra. A közönség valóságos orkányszerű tapsviharral kísérte minden egyes számát — s amíg csak a fizikai fáradság nem látszott meg a művészen — majdnem másfél óráig nem engedte le a deszkáról. Horváth Kálmán ügyes conferancier, de még jobb énekes, hangja nagyterjedelmű, szépen csengő és érces, különösen dalaival aratott nagy sikert, habár jó előadó művész is. A nálunk már szintén ismert Szűcs Lacinak szintén kellemes, szép hangja van, jól énekel, ügyesen játszik is. Mancika csengő tiszta organummal declamál. Hatvay Mariska és Hámos Ilona jó kabaré-énekesnők. A zongorakíséret kifogástalan volt. Az előadásokat nagy közönség nézte végig.

**CSILLÁROK, fürdőszobai és vízvezetéki berendezések felette olcsón vb. Fischer Testvérek csódtömegéből, II. Rákóczi Ferenc-út 57. sz. a., kiárusítottak. Csak még néhány napig nyitva.**

## HIREK.

**Esperesi látogatás.** Kirschbaum Lajos titeli plébános, ujvidék kerületi esperes, mult pénteken és szombaton a helybeli róm. kath. elemi iskolákat meglátogatta. Látogatásának végén tanácskozást tartott ugy a tan-testülettel, mint a hitközségi képviselőtestülettel.

### A polgáriskolai tanárok gyűlése.

A „Polgáriskolai tanárok bácsodrogmezei Köré“ szerdán Palicson évi gyűlését tartotta Kardos Ignác elnöktele mellett. Ugy a szép elnöki megnyitót, mint Avar Gyula igen ügyes titkári jelentése nagy tetszést váltott ki. Megbeszélése került Lengyel Henrik szakszerű előadásra nyomán a hitosztályu polgári iskola reformjának kérdése is.

**Hírek a katonai körökből.** Gerba Raimund, tábornaszernagy, a 13. hadtestparhcsnoka a mult napokban a pétervárad helyőrséget vizsgálta meg. A tábornaszernagy városunkban szállt meg. Hétfőn és kedden a helybeli honvédszázalaj megvizsgálása céljából itt időzött a szegedi dandárparancsnok — Dancinger Károly honvédőrnagy, a helybeli honvédszázalaj népszerű parancsnoka súlyos szembajból felépült és a zászlóalj vezetését átvette.

**Iparostanonciskolai munkakiállítás.** Az iparostanonciskolai tanulóknak munkakiállítására szombaton f. hó 8-án és vasárnap f. hó 9-én lesz. Vasárnap d. e. 11 órakor lesz az arra érdemeset jutalmazása. A kiállítás megtekintésére ezuton hívjuk fel a közönség figyelmét.

**Hivatalos látogatás.** Dr. Fischer Mihály zombori főbíró, kerületi felügyelő, hétfőn városunkban időzött. A kerületi felügyelő jelen volt a közép- és elemi iskolák hittani óráin.

**A fürdő Urnapiján nyitva.** Az Ujvidéki Városi Jódógyógyfürdő és Asványvíz Rt. ezuton is értesíti a n. é. közönséget, miszerint a fürdő Urnapiján is egész nap nyitva van. A gőzfürdők délelőtti a férfiak részére, délután pedig a hölgyek rendelkezésére áll.

**Varázsszínház.** Egy modernül és fényesen felszerelt varázsszínház 2 estén át előadást tart a Dungszerksy színházban. A modern magikus, indus szemfényvesztő és a Chinai Gankler élvezetes mutatványait látjuk a műsorban egyesítve. Fantasztikus illúziók káprázatos varázslatok sorzata ejtik bűmulatba a közönséget. Nyínyaha vagy utazás a lehetetlenségén át ali Hedi indus fakir, ki 3 kardnak a hegyein fekszik, eleven rózsák növesztése. Lung Soo Chinai varázslócsoda szekrényen, Aladin csoda lámpája, Phantom, egy hölgy eltűnése a szabad levegőben, mind oly dolgok, melyeket csak a fővárosok közönsége láthat, szóval egy minden tekintetben elsőrangú előadásunk lesz. Jegyek előre váltathatók Herger Ágoston papirkereskedésében.

**Urnapi körmenet.** Ma van a katólikus világnak egyik legnagyobb ünnepe, Urnapja. Az ünnepet méltó pompával fogják városunkban is megünnepelni. Reggel 1/2 9 órakor segédlettel dr. Ámon Pál kanonok-plébános ünnepi misét mond, amely alatt a Caecilia egyesület Léh Jakab vezetésével ünnepi énekeket ad elő. Erre megindul a körmenet a templomból és a Kossuth Lajos, Flatt és II. Rákóczi Ferenc-utcákon át halad. A körmenet megáll a négy oldránál, amelyek a Szt. Háromság szobor, a Horváth féle-, a Flatt féle- és a Herger féle házaknál állíttatnak fel.

**Az „Ujvidéki Dalárda“ ünnepe.** Már hirt adtunk arról, hogy június 23-ára az „Ujvidéki Dalárda“nak sikerült az ország egyik legkiválóbb dalárdáját, a bpesti „Törökvs“t vendégzereplésre megnyerni. Az ünnepe rendezésének megbeszélése céljából az egylet kebeléből Szabó Imre, dr. Wagner Károly, Hollós Lipót, Rangl Endre, Schubert Márton és dr. Piukovich Sándor küldettek ki, akik máris a legnagyobb fáradozást fejtik ki a siker érdekében.

**Jutalmazás.** Az „Országos Közművelődést Tanács“ dr. Piukovich Sándort az analfabéták oktatása terén kifejtett munkálkodásáért jutalommal tüntette ki.

**Katonáknak nyári szabadságolása.** A honvédelmi minster ur 57000/18. sz. rendeletében felújítja a katonák nyári szabadságolására vonatkozó tavaly 4483/eln. sz. a. kiadott körrendeletet, mely szerint a közös hadsereg tényleges állományu legénységét, — amennyiben a katonai szolgálat, a kiképzés és a véderő érdekei megengedik — a gabona learatására, a takarmány lekaszására és behordására, a szőlőművelés munkálatának, a szüret és kukoricatörés, valamint a selyemhernyótenyésztés különleges munkálatainak idejére három hétre szabadságot fogják. Az aratási szabadságot az illető katonának személyes kihallgatáson (rapporton) rendszerint legalább egy hónappal a szabadság megkezdése előtt kell kérelmeznie. A szabadságolások a következő sorrend szerint történnek: 1) Elsősorban azok a birtokosok vagy bérlők, valamint ilyeneknek fiai, vejei és unokái nyernek szabadságot, kik a családfentartói kedvezményre abból az okból nem bírnak igényvel, mert fitestvéreik önként tovább szolgálnak, vagy kereset céljából külföldön tartózkodnak, vagy mint mezőgazdák önálló családot alapítottak. 2) A kisebb és közepes nagyságu parasztbirtokok tulajdonosainak és bérlőinek a fiai, vejei és unokái. 3) A mezői munkások, ha az utolsó szolgálati évben álló legénység sorába tartoznak. 4. Az általános fegyverszünet alatt a többi legénység is, mely nem aratási célra kér szabadságot, amennyiben azt a viszonyok engedik, rövidebb időre szabadságot lehet. Az általános három heti aratási szabadságot csak a gyalogságnál és a vadászcsapatoknál, a nehéz tarackosztályoknál, valamint a hegyi és vartüzérségnél szolgáló legénység kaphatja meg. A lovassághoz, a tábori tüzérséghez (a nehéz tarackosztályokat kivéve) a műszaki, vonat és egészségügyi csapatokhoz, testületkehez és intézetekhez beosztott legénység általánosságban nem szabadságot lehet. Egyeseknek azonban, amennyiben ezt a kiképzés folytonossága és a szolgálati ügymenet fenntartása lehetővé teszi, a szükséghez képest három hétig terjedő aratási szabadság engedélyezhető. A szabadságot katonák, kik munkásigazolvány birtokában vannak és ötös csoportban utaznak, a félévben való utazás kedvezményét is élvezhetik.

**A „Gyermekbarátok Egylete” nek ünnepe.** Vasárnap tartotta városunk egyik leghumánusabb egylete a polgári lövölde összes helyiségeiben ünnepségét. Az ünnepségen nagyszámu közönség volt jelen és a jótékony célra ezer koronán felüli összeg fog jutni. A látványosságokon kívül a helybeli dalegyletek is közreműködtek, a Neven dalegyletet kivéve, amely aznap Mitrovicán volt elfoglalva. Az „Ujvidéki Dalárda” *Hollós Lipót* vezetésével Beschnitt: „A Rajnán” és Zöld: „Bordal”, a Frohsinn *Léh Jakab* vezetésével a „Wanderlied” és „Sang és Klang”, a „Polgári Magyar Daloskör” *Léh Jakab* vezetésével Stojanovic: „Luna-dal” és „Táncdal” szerzeményeket adta elő, míg a szerb földművelők dalárdája népénekeket mutatott be. A rendezőség, amelynek élén *Niedermayer Gyula* élnek, *dr. Piukovich Sándor* alelnök és *Hoch János* titkár állottak, fáradságos munkát végzett sikerrel.

**Gyermeknap.** A „Gyermekvédő Liga” nemes céljaira tartott vasárnapi gyűjtés, amelyet *Malkovits Bela* főispán elnöklésével és *özv. Piukovich Ferencné* vezetésével egy lelkes bizottság végzett, 286 kor. 11 fillért eredményezett. Délben terzene is volt, amelyre a legnagyobb előzékenységgel beosztotta rendelkezésre a katonazenét *Jaschke János*, a 96. gyalogezred nemesen gondolkozó ezredese.

**Az Apollo színház** hat szenzációs újdonságból állította össze szerdai és csütörtöki műsorát. Egy rendkívül izgalmas, nagy-szabásu dráma, két eredeti aktuális felvétel, két mulattató humoreszk és egy sport e hat kép, amely változatos műsora a másfélórás előadásoknak. Péntek, szombat és vasárnap bemutatóra kerül *A munkásfordalom* és egy *Asta Nielsen* kép, valamint több kitűnő humoreszk és egy néprajzi felvétel.

**Galamblövészet.** A f. hó 23-án rendezendő galamblövészetre nagy előkészületek tételnek. Az érdeklődés általános.

**Uj ügyvédek.** A szabadkai ügyvédi kamara Glancz Ábrahám dr. ügyvédet, Zombor székhellyel, az ügyvédi lajstromba felvette; Bárdos Lipót dr. zentai ügyvéd lakóhelyét Temerinbe helyezte át.



ajánlja dusan felszerelt fűszer, kávé, tea, rum, ásványvizek és magyarországi hegyaljai borok nagy raktárát. Különösen figyelembe ajánlja szőlősgazdáknak a nála kapható „Kontinental” nevű szőlőőjtő-gumit, mely a maga nemében páratlan s a legrosszabb időben is kitart. Erről számos elismerő levél tanuskodik. Különösen ajánlja továbbá a „Saxonia” rézgálicot, mely 96%<sup>o</sup>-os, raffinált stb.

**Dus választéka**

van konyhakerti magvakból is, melyeknek csiraképeségeért jótáll.

*Árjegyzékkel ingyen és bérmentve szolgál.* 18-25

M. kir. dohány, szivar, okmány s postabélyeg aruda.

**BORBÉLYÜZLETEM**

Petőfi-utca 66. sz. alatt, amely biztos megelhetést nyújt, be-tetség miatt **ELADÓ.** *Bunyik János.*

Magyar királyi államvasutak igazgatósága.

ad 101263/1912  
A I. a.

**Pályázati hirdetés.**

A magyar királyi államvasutak építési, pályafentartási és gépészeti szolgálatában üresedésben levő mérnöki állásokra ezennel pályázatot hirdetünk.

Oly okl. mérnökök, gépészmérnökök és építésszek, akik a felvétel általános kellékeinek megfelelnek, az ideiglenes alkalmazás mellő-zésével azonnal évi fizetéses végleges minőségű mérnökökké nevezetnek ki a m. kir. állam-vasutai tisztviselők részére az 1907. évi L. t.-c. által megállapított fizetési táblázat VIII. fize-tésl osztályának 3. fizetési fokozatába.

Ezzel az első kinevezéssel évi 2300 kor. fizetés és a szabályszerű — 450 és 900 kor. között váltakozó — lakáspénz jár.

Az osztálmérnökségekhez beosztott mér-nökök ezenfelül évenként 1000 kor. uti átalány-ban és nagyobb építkezések tartamára meg-felelő összegű építési pótlékban is részesülnek.

A műhelyekbe beosztott mérnökök évi 400—800 kor. műhelyi pótlékban részesülnek.

Az utazási átalányt nem élvező alkalma-zottak utazásaiknál napi és fuvardíjakat szá-míthatnak fel. Ugy maguk, mint családtagjaik saját vonalaikon szabad utazási kedvezményben és mérsékelt áru tüzéll és világító anyagok kedvezményében, valamint egyéb kedvez-ményekben is részesülnek.

A magasabb fizetési fokozatba, illetve fizetési osztályba való előlépés a VI. fizetési osztály 1. fokozatáig három évenként törvényi-leg biztosítva van, de kiváló szolgálattétel esetére a várakozási idő annak feléig is meg-rövidíthető.

Folyamodóan az alkalmazás iránti saját-kezüleg irt és aláírt kérvényben hitelt érdem-lően igazolni kell, hogy az 1907. évi LXIX. t.-c. alapján kiadott és törvényerővel bíró va-

suti szolgálati rendtartás 5. § nak a—f. pont-jában előírt feltételeknek megfelel és hogy katonai kötelezettségének megfelelt-e már vagy sem, vagy pedig, hogy a katonai kötelezettség teljesítése alól fel van mentve.

A folyamodványhoz csatolni kell a szüle-tési anyakönyv kivonatát, mérnöki, gépészmér-nöki, illetve építési oklevelet és erkölcsi bizonyítványt. Közlendő ezenkívül a folyamod-ványban kérvényezőnek valamely alkalmazot-tunkkal netalán fenálló rokonsági viszonya. Igazolnók kell továbbá folyamodóknak saját korábbi foglalkozásukat; valamint édesatyjuk jelenlegi, esetleg elhunyt édesatyjuk volt fog-lalkozását.

A kérvények egy kor. okmánybélyeggel ellátva a m. kir. államvasutak igazgatóságának személyzetiügyi (A I. b.) osztályához (Budapest, VI. Andrassy-ut 73) nyújtandók be.

Budapest, 1912. május hó 27-én.

**A magyar királyi államvasutak igazgatósága.**

(Utánnymás nem díjaztatik.)

Rz első cs. és kir. szab. Dunagőzhajózási Társaság

**Nyári menetrendje.**

Budapest—Zimony—Orsova.

Indulás Ujvidékről Budapestre naponta,  
" " Zimonyba  
" " Orsovára kedden, szerdán,  
" " pénteken, vasárnap.  
Érkezés Budapestről Ujvidékre naponta,  
" Zimonyból  
" Orsováról " hétfőn, szerdán,  
" " csütörtökön, szombaton.

Budapest—Zimony.

10:00	i.	Budapest (Petőftér)	é.	2:45
10:05	"	Budapest (Tabán)	i.	2:40
—	"	BudafoK	"	—
—	"	Nagytétény (Tétény)	"	1:40
11:00	"	Százhalombatta	"	1:10
11:30	"	Ercsi	"	12:25
12:15	"	Adony	"	11:25
1:00	"	Dunapentele	"	10:30
1:30	"	Dunavecse	"	9:55
2:05	"	Dunaföldvár	"	9:10
2:45	"	Harta	"	8:15
—	"	Ordas	"	7:40
3:30	"	Paks	"	7:15
3:55	"	Kalocsa (Uzód)	"	6:45
4:45	"	Tolna (Dombori)	"	4:40
5:55	"	Baja	"	3:55
6:45	"	Dunaszekesó	"	2:45
7:20	é.	Mohács	i.	2:00
8:30	i.	Mohács	é.	11:40
9:35	"	Bezdán	"	10:20
10:40	"	Apatin	"	8:55
11:50*	"	Drávatorok	"	7:40
10:00	i.	Eszék	é.	9:35
3:00	é.	Eszék	i.	5:00
12:25*	i.	Gombos	"	6:40
1:55	"	Vukovár	"	4:40
3:25	"	Ilok	"	2:35
3:35	"	Palánka	"	2:25
4:40	"	Csereviz	"	12:55
5:20	"	Kamenica	"	12:15
5:35	é.	Ujvidék	i.	11:45
5:40	i.	Ujvidék	é.	11:40
6:15	"	Karlóca	i.	11:00
7:55	"	Szlankamen	"	9:15
8:50	"	Rezsőháza	"	—
9:00	"	Titel	"	—
—	"	Rezsőháza	i.	8:40
—	"	Titel	"	8:30
9:45	é.	Zimony	"	5:45
9:50	i.	Zimony	é.	10:00
10:10	é.	Belgrád	i.	9:30
5:00	i.	Belgrád	é.	9:15
4:00	é.	Orsova	i.	6:00

A vastagabban jelzett számok éjjeli időt jelentenek.

## Ujvidék város legjobban ajánlható cégei.

### A Bresslauer-féle női divat-szalonn

december hó 1-től kezdve

**Kossuth Lajos-utca 29. házba költözött.**  
(Kuborezy-cukrászda épület.)

— Számos éremmel kitüntetve! —

### Balasics András

elsőrangú  
divat uri szabó

Ujvidék, Duna-utca 11. szám.

Divatruház.

Divatruház.

### Löwy Mátyás és Társa

Ujvidék, Ferenc József-tér 4. sz.

### Ij. SCHOMANN JÁNOS, Ujvidék.

Villanyerőre berendezett Cement-Mozaik, eszszolt Gránitalap és Műkögyár, Sütő-utca 1., Danisits-utca 3. Igen dús modernstílusú sirkóráktár Duna-utca 23. sz. alatt.

### Stojkovits és Babits

szerb és montenegrói kir. udv. fényképészek  
Ujvidék, Kossuth Lajos-utca.

Alapítva 1860.

Telefon 99. sz.

### KRAUSZ DÁVID uriszabó

UJVIDÉK, FERENCZ JOZSEF-TÉR 2. SZ.

Kizárólag angol- és francia-kelmék dús választéka.

### SINGER JÓZSEF utóda

DITTMAR BERNHARD

bajor udvari fényképész

UJVIDÉK, Duna-utca 9. szám.

Legolcsóbb és legjobb bevásárlási forrás

### Párisi nagy áruház

UJVIDÉK, II. Rákóczi Ferenc-út 13.

### 5 liter bor rendelésénél

házhoz szállít

**WACHTL IMRE, kádármester**  
22-52 Ujvidék, Petőfi-utca 5. sz.

### ELISZEK FANNY

DIVATTERME

40-52

Ujvidék, Jenőherceg-utca 2. sz.

### Magy. Kir. Folyam- és Tengerhajózási R.-T.

Ujvidék—Vukovár

Péntek ki- vételével naponta	Állomások	Péntek ki- vételével naponta
reggel		délben
8:45	é. Ujvidék	i. 12:10
8:10	i. Beocsin	" 1:00
8:00	" Ófuttak	" 1:10
7:45	" Cserevics	" 1:25
7:30	" Bánostor	" 1:40
7:20	" Susek-Koruska	" 1:55
6:35	" Palánka	" 3:05
6:25	" Ilok	" 3:20
5:55	" Sarengrád	" 3:55
5:30	" Dunabölkény	" 4:30
5:05	" Opatovác	" 5:10
4:50	" Bácsújlak	" 5:35
4:10	" Vukovár város	" 6:35
4:00	i. Vukovár vasút	é. 6:50

### REGÉNYI ISTVÁN

Délmagyarország legrégebb és legolcsóbb

**ékszer és óras üzlete.** 43-52

### A GROSSINGER-féle

Lili crème a legszebb bőrszépítő és  
bőrfinomító készítmény.

Dr. Lehmann-féle szappan nagyon kedvelt pipere-cikk.

### SINGER CO.

varrógép-részvénytársaság

Ujvidék, Kossuth Lajos-u. 46-48.

### Weisz Hermina II., Kenyér-utca 51. szám.

Ruhákat a legszebben fest és vegyileg tisztít.

— Alapított 1830. —

Telefon 272.

Telefon 272.

### ROSENBAUM SIMON

UJVIDÉK, (Limán).

— Szerszámfa, tűzifa és széntelepe. —



GROSZ

és

KRAUSZ

butor és szőnyeg  
nagyáruháza

UJVIDÉK.

Telefon 24.

### Láng János

elsőrangú konyha

Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 4. sz.

DROGERIA

A vörös keresztel.

KLEIN OSZKÁR Ujvidék, Kossuth Lajos-utca.

### HOROSKO ISTVÁN

kárpitos és diszító-mester 40-52

UJVIDÉK, BUZA-TÉR 18. SZÁM.

Keresek irodám részére egy ügyes megbízható, könyvelésben, levelezésben, gépírásban teljesen jártas

### irodakissasszonyt

aki hasonló minőségben már több év óta működött volt. — Kezdo fizetés 80-100 K ig hónaponként. — Irások ajánlatok e hó végéig vétetnek figyelembe.

1-2

Kron Károly Fia Ujvidéken.

Magyar királyi államvasutak

151054/1912. szám. F. IV.

### Árverési hirdetmény.

A kézbesíthetetlen küldemények a vasuti üzletszabályzat 81. §-a értelmében az alább felsorolt állomások teheráraktáraiban d. e. 9 órakor, a következő napokon fognak azonnali készpénzfizetés mellett nyilvánosan eladatni:

Budapest ny. pályaudvar	1912. június hó	12-én
Pozsony	"	20-án
Budapest dp. teherp. u.	"	25-én
Győr	"	20-án
Szabadka	"	24-én
Ujvidék	"	19-én
Pápa	"	21-én
Kassa	"	27-én
Losone	"	28-án
Miskole	"	26-án
Eszék	"	12-én
Szeged	"	21-én
Temesvár Józsefváros	"	14-én
Debrecen	"	19-én
Szatmárnémeti	"	20-án
Kolozsvár	"	25-én
Nagyvárad	"	24-én
Arad	"	13-án
Békéscsaba	"	14-én
Pécs	"	18-án
Zágráb	"	25-én
Fiume	"	15-én
Szolnok	"	27-én
Nagyszében	"	26-án
Sátoraljaújhely	"	28-án
Brassó	"	28-án

Budapest, 1912 május hóban.

(Utányomás nem díjaztatik.) Az igazgatóság.

### Egy szőlőtelep eladó

az iregi országúton

(Dr. Szlezák Lajos orsz. 8-20  
képviselő szőlője mellett).

Bővebbet nyujt **Dr. MÁRKUS DEMETER.**

Egy két kirakattal bíró

### üzlethelyiség

házamban kiadó.

**LUDWIG JÓZSEF** fűszerkereskedő  
KOSSUTH LAJOS-UTCA 49. 1-10



**6000 AJÁNDÉK ÓRA!**

Reklám céljából fentjelzett mennyiségű órát ajándékozunk e lap olvasóinak. Csakis a leg-elegánsabb — kívánat szerint — uri- vagy női alaku „Noblesse” precíziós órák kerülnek szétküldésre. Irjon azonnal amíg a készlet tart:

**HANS SCHMITZ, arany és ékszeráruházának**  
Wie., VI., Liniengasse 60. 2-5

EGY ELEGÁNS

### uri hintó

ELADÓ.

1-2

Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Benz** gépkocsimat (22 HP.)  
olcsón eladom. 4-10

**Dr. SZLÁVI KORNÉL, UJVIDÉK.**